



世界周刊



找记者 上壹点
A09-11

齐鲁晚报

2022年7月9日
星期六

读
世
界
懂
中
国

01 汽油库存不够撑一天

斯里兰卡总理维克勒马辛哈7月5日表示，国家今年将陷入深度衰退，食品、燃料和药品严重短缺的情况将继续下去。“我们在2023年将面对许多困难，这是现实。”

斯里兰卡电力和能源部长维杰塞克拉7月3日警告，斯里兰卡的汽油库存即将见底。他说，斯里兰卡现有1.2万多吨柴油和大约4000吨汽油库存，汽油余量不足以支撑平常一天的需求。新一批柴油预计将在近日运抵，但是汽油预计本月下旬才可能到货。

与此同时，斯里兰卡政府的财政状况也不断恶化，眼下背负着沉重债务并面临外汇短缺。维杰塞克拉3日说，斯里兰卡中央银行可能仅能为进口能源支付1.25亿美元，远低于按计划进口所需的5.87亿美元。他说，斯里兰卡正努力筹措资金，为接下来几批进口能源付款。

据英国广播公司报道，斯里兰卡政府已于6月27日派团访问俄罗斯，与俄方讨论获取更多石油。维杰塞克拉则于当天出访卡塔尔，寻求能否通过优惠贷款来购买石油。

据法新社报道，斯里兰卡

政府5月曾通过阿联酋的中间商购买了9万吨俄罗斯原油。维杰塞克拉说，原定6月中旬运抵斯里兰卡的原油并未到港，而由于“银行和物流原因”，原定6月下旬到港的汽柴油和原油也无法运抵。此前，据伊朗媒体去年底报道，伊朗政府同意斯里兰卡以分期交付茶叶的方式偿还石油债务。当时，斯里兰卡提出每月向伊朗运送价值500万美元的茶叶。

斯里兰卡在6月26日再次上调燃油价格，柴油价格上调15%，至每升460卢比（约合8.6元人民币），汽油价格上调22%，至每升550卢比（约合10.2元人民币）。今年以来，斯里兰卡柴油价格已上涨了4倍，汽油价格则上涨了近3倍。

为应对燃油短缺，斯里兰卡政府6月17日宣布，除了医疗等基本服务岗位人员外，非必要机构和学校关闭两周，要求居民居家办公，倡导居家期间自种蔬菜水果。6月26日，这一决定的时效进一步延长，同时暂时禁止出售燃油，只向医疗、公共交通和食品等物资运输车辆提供燃料。7月3日，学校停课时间再延长一周。

近期，南亚岛国斯里兰卡正经历着自1948年独立以来最严重的经济危机，外汇匮乏、燃料等物资短缺、物价高涨、供电紧张等问题集中爆发，并引发抗议活动。斯里兰卡总理维克勒马辛哈7月5日在国会表示，斯里兰卡濒临破产，这场史无前例的经济危机将至少持续到2023年底。

记者 赵恩霆

破产边缘的斯里兰卡

03 经济治理不善埋隐患

维克勒马辛哈7月5日说，斯里兰卡与国际货币基金组织正在进行的谈判，取决于8月前能否就债务重组达成一致。“由于国家濒临破产，我们必须提交一份可持续的偿债计划。只有当国际货币基金组织对计划感到满意，我们才能与其达成援助协议。”据路透社报道，国际货币基金组织眼下正就一项30亿美元的援助方案与斯里兰卡政府进行谈判。

过去两年，斯里兰卡的外汇储备骤降近七成。斯里兰卡中央银行的数据显示，截至今年3月，外汇储备已降至19.3亿美元。据美联社报道，斯里兰卡的外债总额达510亿美元，2026年前需支付250亿美元，而今年需偿还70亿美元。但斯里兰卡财政部已于4月12日宣布，在完成债务重组前，暂时中止偿还全部外债。声明说，受新冠疫情和乌克兰局势等因素影响，能源和粮食等大宗商品价格高涨，正常偿还外债已不可能，必须实施全面债务重组。5月19日，斯里兰卡政府宣布未能偿还一笔到期的7800万美元债务，这是该国独立以来首次债务违约。

过去十多年来，斯里兰卡过多关注国内市场，忽视了拓展出口市场，导致出口创汇不足的同时，进口各类商品的支出不断增长。实际

上，早在去年初，斯里兰卡就开始出现外汇短缺，到9月被迫进入“经济紧急状态”，经济危机的苗头已现。受新冠疫情影响，斯里兰卡旅游业收入和侨汇大幅减少。旅游业是斯里兰卡的支柱产业之一，占国内生产总值的12%，占外汇收入的14%。斯里兰卡约有200万人在海外工作，据斯里兰卡央行的数据，去年上半年侨汇总额28亿美元，但今年同期仅13亿美元。

另外，斯里兰卡政府多年来大量举债、减税政策不当加剧了危机局面。戈塔巴雅·拉贾帕克萨2019年就任总统后，开始推行减税政策，导致政府收入减少了至少14亿美元。维克勒马辛哈5月下旬时表示，打算印制1万亿卢比的钞票。他当时也承认，向流通市场注入1万亿卢比可能会给国家带来更多困难。

维克勒马辛哈日前表示，预计斯里兰卡的通胀率会升至60%，政府计划通过停止印钞来遏制通胀。斯里兰卡官方的数据显示，5月通胀率达到45.3%，为2015年以来最高；6月消费者价格指数同比上涨54.6%，其中运输价格暴涨128%，食品价格飙升80%。但法新社援引一些经济学家的观点报道，斯里兰卡的实际通胀率可能已达128%，仅次于非洲国家津巴布韦。

02 约七成家庭三餐不继

斯里兰卡用电量的40%来自水力发电。但今年以来，由于旱季降雨量少，水电站供电量下降。同时，斯里兰卡另外60%的发电依赖煤炭和燃油，而受制于外汇短缺无法进口足够的燃油，部分电厂被迫关闭。

今年3月底，因供电量下降，加之天气炎热用电需求增加，斯里兰卡公用事业委员会宣布，全国范围内实行每天断电10小时。这是近年来斯里兰卡遭遇的最严重的电力短缺情况。受此影响，斯里兰卡电力和能源部长已指示各地官员关闭路灯节电。

斯里兰卡农业部长阿马拉维拉5月31日宣布，由于水稻、蔬菜减产，政府已告知农民如有必要可恢复使用化肥，尽可能增加农作物产量以确保粮食安全。据德新社报道，斯里兰卡原本希望成

为全球首个完全依靠有机农业的国家，从去年5月起禁止化肥进口。然而，不少农民在肥料不足的情况下开始放弃耕作农田，政府不得不扭转政策。这也令斯里兰卡不得不从国外进口粮食以补充储备，导致其外汇短缺更加严重。

阿马拉维拉说，已要求农民重新耕种荒废的农田以增加粮食产量。斯里兰卡人口约2200万，以米饭为主食，但今年以来降雨量少，水稻已经减产50%。

据英国广播公司报道，联合国儿童基金会指出，斯里兰卡正濒临人道危机。今年以来，有70%的家庭三餐不继。联合国呼吁为斯里兰卡最弱势群体筹集4700万美元，根据联合国的说法，斯里兰卡约有170万人需要“拯救生命的援助”。

04 抗议活动致政局不稳

物资短缺、物价高涨、供电紧张等问题引发抗议活动，戈塔巴雅·拉贾帕克萨曾在4月1日宣布国家进入公共紧急状态。此外，继3月底首都科伦坡部分地区实施短暂宵禁之后，斯里兰卡警方4月初再次在科伦坡所在的西部省实施宵禁。

经济危机导致斯里兰卡社会动荡和政坛不稳。4月3日，当时的内阁20多名部长向时任总理马欣达·拉贾帕克萨递交辞呈，后者是总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨的哥哥。当晚，戈塔巴雅·拉贾帕克萨呼吁议会各政党加入内阁共同应对危机，但未得到积极响应。次日，新任外交部长、教育部长、财政部长和高速公路部长上任，但财政部长仅任职一天就于4月5日辞职。同时，42名议员退出执政联盟，导致执政联盟在斯里兰卡议会总共225个议席中已不占多数席位。4月18日，17名新任内阁部长宣誓就职，包括电力和能源部长、卫生部长、农业部长等。

这并未稳定政局，5月6

日斯里兰卡再度实施紧急状态，而后马欣达·拉贾帕克萨的支持者与反政府抗议示威者爆发冲突，导致科伦坡多地5月9日再度宵禁，并波及全国。当天，执政党人民阵线党领导人马欣达·拉贾帕克萨辞去总理职务。5月12日，戈塔巴雅·拉贾帕克萨任命统一国民党领导人维克勒马辛哈为总理，后者曾多次担任斯里兰卡总理，他上一次就任总理是在2018年12月。

6月28日，中国紧急援助斯里兰卡的1000吨大米运抵科伦坡国际集装箱码头。此前，中国已宣布向该国提供共计5亿元人民币的紧急人道主义援助，这是斯里兰卡经济危机爆发以来接受的最大无偿援助。

中国外交部发言人赵立坚6月30日表示，中方承诺将向斯里兰卡提供粮食援助共1万吨大米，这将为该国9个省份、7900所学校、110万学生提供长达半年的学生餐支持。7月3日晚，中国首批紧急人道主义药品援助运抵科伦坡班达拉奈克国际机场。

6月10日，在斯里兰卡科伦坡，一名男子走过放置在路边用来排队购买液化气的罐子。 新华/法新



□ 美编：马秀霞
□ 主编：赵恩霆

□ 组版：侯波